重庆移通学院 全面实施全生异科导师制

依托全员书院制大平台 构建多元导师育人体系

"到移通读大学真好!一进学 校,就给我们选配异科导师……" 10月,重庆移通学院校内掀起了 一股特殊的师生见面潮,在各个教 学楼、书院功能室,都能看到师生 共述理想,畅谈未来的场景,欢声 笑语充斥校园各个角落。这是重 庆移通学院今年秋季新学期正式 启动的全生异科导师制见面会上

全生异科导师制是学校落实 "立德树人"根本任务,坚持以学生 全面发展为中心,遵循学生专业异 科交叉的原则,全程全面培养学生 成长的重要举措。异科导师指导 全过程、教学生活全融合的特点, 让每名学生在学期间都能获得定 制化全程指导的机会。

的一幕。

在此之前,重庆移通学院已经 拥有了以名誉院长、发展导师、学 业导师、校友导师、企业导师、生活 导师、学长导师的固定导师团队, 已逐步形成"教育理念超前化、教 育引领全程化、特色教育多样化、 人才培养立体化、人文关怀个性 化、创新训练定制化"的育人特色, 将专业教育、生活指导、创新创业、 发展规划、政治思想道德教育等跳 出传统课堂,聚焦书院空间,利用 课余时间打破学科壁垒,开辟了学 校育人"第二课堂",构建起了以多 元导师为模式的"三全育人"大格

因材施教 打通交叉纵贯线

"培养完整的人"是重庆移通 学院人才培养的最终目标。早在 2012年,重庆移通学院引进国外 先进教育理念,设立远景学院,开 展通识教育,之后又陆续设立双 体系卓越人才教育基地(现双体 软件精英产业学院)、创意写作学 院、钓鱼城科幻学院、电影评论中 心等,为学生全面发展提供各类 平台和资源支持。

重庆移通学院创新打造书院 制大学建设的新型育人路径,依 托家文化和领导力双核驱动实践 育人、文化育人、服务育人质量提 升,为学生创造社区共享与朋辈 互助的新圈层。通过个性的功能 环境、包容的文化发展、社交的多 元覆盖、活动的设计实践、全息的 共享互助,让学生在浸润中成为 有专业技能、有领导思维、有情怀 责任的新青年。以书院空间为平 台的导师制,更是将全校教职工 共同集中到教育第一线,打破学 科壁垒,促进学科间融合互通,为 学生的成长成才构建立体发展空

为满足学生个性化指导需 求,各书院导师聚焦于立德树 人、指导规划、指导学习、指导研 究、促进发展等方面,涵盖学生 思想、学业、生活、人生规划等各 个方面,并结合自身培养目标要 求,根据学生差异性和学习阶段 性特征制定学期计划,采取灵活 多样的方式,设定不同主题,做 好因材施教,实现基于任务驱动 丰富导师指导内涵建设的目标, 使得导师制度真正落到实处、发

各书院根据自身定位与发展 方向,开设兴趣工坊、专题讲座、 领导力专项等日常活动,指定书 院学业导师,每周定时举办相关 活动、沙龙、研讨或培训,为学生 的兴趣搭建成长发展平台;此外, 各学院根据专业方向,为不同专 业学生指定学业导师,从专业知 识角度协助学生巩固课堂知识、 提升专业技能。

身为爱莲书院的学业导师, 王哲老师以项目孵化类为主,指 导学生将理论知识融入日常生 活,强化学生的实践能力,提升学 生专业素养。在他看来,优秀的 学业导师一定要经常与学生开展 谈心谈话,做学生的良师益友和 知心朋友。"学业导师是一项创新 教育实践。作为老师,不但需要 帮助学生解决问题,在每一次的 指导过程中,也会有困惑。通过 在不断解决学生困难和自身困惑 之间辗转,自己也在专业技能、沟 通协调、解决问题的方式方法上 有了很大的进步。"

"老师,我作为一名来自农村 的学生,能在移通拥有这样一个 特别的平台,真的很想要学好,想 要努力提升自己……"党委组织 宣传部杨涛老师是智能工程学院 2021级专升本新生的全生异科导 师,在学生写给她的信里,句句真 心、字字真情。她感到,全生异科 导师,于她而言,是一种身份,更 是一份责任。

据悉,在跨学科教育方面,学

校刚启动的全生异科导师,特地 将不同专业的导师和学生交叉配 比,合川、綦江双校区同时运行, 通过全校教职工参与、大学四年 全程陪伴,让学生在精通本专业 学科外,能够与导师和同学,在不 同学科的知识领域中进行常态化 沟通,拓宽眼界练就思维,激发学 生多样化发展潜力,在交叉融合 中成为全媒体时代高情商的经营 管理人才。

思政引领 打开思想总阀门

终身之计,莫如树人;育人之 本,莫如铸魂。重庆移通学院将 思想政治教育根植于学校文化教 育脉点,以道德作为指路标,破除 思想藩篱,疏通思想堵点,打开思

书院依托名誉院长、发展导 师、生活导师、学长导师,从上到 下,从里到外,引领学生道德思 想,帮助学生树立正确的价值观、 人生观、世界观。名誉院长是学 校专门从全国知名高校聘请的教 授、专家,是书院的精神引领和形 象符号,通过线上线下的互动、交 流、活动,开展院长沙龙、院长荣 誉日、院长接待日、院长学术报告 会等,对书院学生进行精神引 领。发展导师则是依靠各书院老 师,通过活动策划、学生组织指 导、谈心谈话等,成为书院学生最 贴心的朋友。生活导师从学生生 活习惯入手,指导监督学生养成 良好的生活习惯和行为习惯。学

长导师由高年级优秀学长学姐担 当,通过自身学习生活经验,有效 指导低年级学生,形成多年级互

别都书院名誉院长、中南财 经政法大学程韬光教授认为,要 让学生从个人层面出发,认识自 己,成为自己,才能更好地了解自 己,培养自己的领导力;要让学生 了解书院的意义,书院的作用,并 且建立自己的目标,去追求探索; 各书院交流相通,积极创新思想 政治教育手段,切实加强大学生 思想政治教育的质量。

淬炼 · 国际商学院学生向奎 霖,在大一下学期,面对团支书、 学生助理、社团负责人之间的取 舍,"那时才进大学没多久,不清 楚究竟哪边更适合自己。"怀揣着 这样的疑惑,他走进了发展导师 的谈心室,"老师很耐心听我倾 诉,也给了我很多有用的建议。 走出谈心室,整个人都舒畅了。 直到现在,我都很感激老师愿意 花几个小时听我倾诉,耐心开导 我,解决了我一直很困扰的问 题。"

需求导向 打造成长高速路

郑志优是粤嵌科技有限公司 电子事业部技术总监,也是重庆 移通学院特聘的企业导师。他曾 经以"技术竞赛与项目思维"为 题,从电子通信专业竞赛、项目案 例分析等方面,为通信与物联网 工程学院的学生开展了专题讲

座,以丰富的工作经验,带领学生 们体验真实项目,近距离了解整 个项目流程。2020级的谭钰亮表 示,通过企业导师的悉心指导,不 仅了解到一个实际项目要"如何 干,怎么干",还具备了较强的市 场机会识别能力,能有效地洞察 用户需求,抓取和运作可行性较 高的实战项目。

2019级艺术传媒学院广播电 视编导专业的谈玥对企业导师带 来的帮助也深有感触:"作为一名 学生,很多时候我们接触到的只 是在学校里面学到的书本上的知 识,不知道外面的企业到底需要 什么。但是通过学校企业导师的 讲解指导,我能更清楚地明白企 业的需求和自身之间的差距,抓 紧时间提升自己。"同时,通过校 友导师的推荐,在今年暑假期间, 她还进入了开州区教委组织的志 愿者团队,从事宣传相关工作,两 个月的社会实践,让她对新闻宣 传有了更深的认识。

据悉,重庆移通学院明确信 息产业商学院的总体办学定位, 聚焦培养数字媒体时代中小企业 经营管理人才。学校重视与企业 的相互培养衔接和无缝对接,构 建"理论+技术"的人才培养模 式,引入企业项目、企业文化,聘 请企业导师,邀请优秀校友,通过 真实项目,以项目化教学方法,模 拟企业生产流程、职业岗位,分享 经验,互通有无,形成较强的商业 经营思维和市场创新意识,为学 生铺就了一条快速成长的高速

苏述庚 穆春江 江铭宇

'重庆澳门周"圆满结束 渝澳两地续写合作新篇

:趁这次活动旅游优惠力度大,我定了机票酒店,准备和家人 -起去澳门度假。"12月6日是"重庆澳门周"的最后一天,李女士 经过多番比较定下了向往已久的澳门之旅。一连5天,解放碑广 场热闹非凡,线上线下同步推介让更多市民了解到澳门的健康安 全官游,希望实地感受独具特色的澳门风情。

刷新城市印象 澳门魅力加倍

"这次来看路展,刷新了我对澳 门的认识,我被大赛车博物馆'种 草'了,据说可以现场体验'速度与 激情'。"赵先生是一名大学生,"解 密大赛车博物馆"展区给他留下了 深刻印象。

本次活动设置的奇幻街区、魔 力乐园、活力市集三大区域,从路展 装置、展位设计到旅游推介,集中融 入澳门的旅游、商贸、文化、文创、体 育、娱乐等诸多特色元素,充分展现 旅游+会展、旅游+文化、旅游+文 创、旅游+电商、旅游+体育等跨界融 合,健康安全宜游的澳门形象逐渐 深入人心。

"澳门的酒店对亲子游非常友 好,无论是餐食还是设施,都很适 合小朋友。"活动现场,澳门航空和 6家综合度假酒店带来机票、酒 店、餐饮等多重优惠,近期计划前 往澳门的市民现场咨询预订,享受 "重庆澳门周"期间的各项优惠。

活力集市人气旺 部分商品卖断货

"没想到重庆市民热情这么 高,这么喜爱澳门的美食。"据活力 集市的商家介绍,"重庆澳门周"首 日就有商品卖断货,前来购买的市 民仍热情不减,添加店主微信等待 美食到货。

"我买了蛋卷、饼干,这个玫瑰 姜糖很好吃。"家住解放碑附近的



活力集市游人如织



旅游及会展推介会、商业配对及洽

谈、美食推广活动等向重庆市民全

面展示健康安全宜游的澳门,将吸

引更多重庆游客到澳门旅游消费。

同时,通过此次"重庆澳门周",将进

一步加强渝澳两地文化旅游、商贸

精彩的澳门特色演出

会展等项目合作,拓宽合作领域,丰 富合作内涵,深度融入国内国际双 循环新发展,助力重庆中西部国际 交往中心建设和澳门产业适度多元 发展,推动渝澳合作向更深层次、更 高质量、更富实效发展。

酒等特色产品应有尽有,市民游客 边试吃边购买,感受澳门的美食魅 不仅如此,澳门特区政府旅游 局、澳门烹饪协会还联同重庆解放碑 威斯汀酒店举办"重庆澳门周——寻 味澳门"美食推广活动,送上了33道

吕婆婆拉着小推车前来采购,挑选

了特色点心给儿孙尝鲜。在活力

集市展区,无论是"澳门制造""澳

门品牌"的饼食小吃,还是咖啡、红

拓宽两地合作领域 融入双循环新发展

特色澳葡菜的自助餐。本次美食推

广活动将延续至12月16日。

为了进一步拓展重庆和澳门在 旅游和会展等方面的合作,助推两 地旅游业发展,12月2日举办的"澳 门推介会"向重庆旅游界介绍澳门 旅游业及会展业的优势,并设商业 配对和洽谈活动,共同探讨两地旅 游业合作发展。

"重庆澳门周"通过大型路展、



"2021 澳门光影节——火星想旅行"活动现场

两大璀璨节庆主题活动

在冷空气频频侵扰的12月, 让我们一起去温暖、安全、宜游的 澳门吧!这个冬天,"澳门光影 节"和"翱游澳门无人机表演盛 会"两大节庆主题活动正在精彩 上演,还有世遗历史城区、大赛车 博物馆等"错过后悔系列"游览胜 地!即刻出发,让澳门惊艳你的

适合 N 刷的3款澳门 一日游线路

一、望德堂文艺游

精洗线路:东望洋炮台(含东 望洋灯塔及圣母雪地殿圣堂)-二龙喉公园-卢廉若公园-塔石 艺文馆-艺竹苑(仁慈堂婆仔 屋)-疯堂十号创意园-旧城墙遗 址-议事亭前地-岗顶前地-亚婆 井前地。

二、氹仔葡韵游

游览线路:大潭山眺望台-龙环葡韵-嘉模圣母堂-兵房斜 巷-官也街-日头街8至16号壁 画-氹仔北帝庙-路氹历史馆-氹 仔天后古庙(天后宫)-何东图书 馆大楼-岗顶前地-亚婆井前地。

三、路环悠闲游

游览线路:路环码头-路环 三圣宫(金花庙)-恩尼斯总统前 地-路环圣方济各圣堂-路环观 音古庙-路环天后古庙-谭公庙-新濠影汇购物大道-何东图书馆 大楼-民政总署大楼(现市政署 大楼)-仁慈堂大楼-议事亭前 地-岗顶前地-亚婆井前地。

汪文静 图片由澳门特区政府旅游局提供